

Αβκλγδς 24/10/2012

①

Άσκηση 1

Να δείξετε ότι η ευθεία $y = -x$ εφάπτεται στο διάνυσμα της $f(x) = x^2 + 3x + 4$ και να βρείτε το εστίο επαφής.

Λύση

Αν η ευθεία $y = -x$ εφάπτεται στο διάνυσμα της f θα πρέπει να υπάρχει εστίο $M(x_0, y_0)$ ώστε:

1) Η εφαπτομένη της f στο M να είναι παράλληλη προς την $y = -x$, δηλαδή να έχουν το ίδιο συντελεστή διεύθυνσης. Ο συντελεστής διεύθυνσης της $y = -x$ είναι -1 και ο συντ. διεύθ. της εφαπτομένης της f είναι $f'(x_0) = 2x_0 + 3$.
Οπότε θα πρέπει $2x_0 + 3 = -1$ (1)

και

2) Το $M(x_0, y_0)$ να βρίσκεται στο διάνυσμα της f και στην ευθεία $y = -x$ δηλ.

$$y_0 = -x_0 \quad (2) \quad \text{Από (1), (2) θα έχουμε}$$
$$y_0 = x_0^2 + 3x_0 + 4 \quad (3)$$

$x_0 = -2, y_0 = 2$ και θα πρέπει να ικανοποιηθούν και η σχέση (3)

$$2 = (-2)^2 + 3(-2) + 4 \Rightarrow 2 = 4 - 6 + 4 \Rightarrow 2 = 2 \quad \text{όρα αληθής η (3)}$$

Οπότε το εστίο επαφής είναι το $M(-2, 2)$.

Άσκηση 2

Να δείξει ότι ενώ των παραβολών $f(x) = x^2 + ax + b$ η χορδή που σχηματίζεται από τα άκρα της ως σημεία α και β είναι κάθετη προς την εφαπτομένη της f στο σημείο $M\left(\frac{a+b}{2}, f\left(\frac{a+b}{2}\right)\right)$

Λύση

Η χορδή που σχηματίζεται από τα άκρα της ως σημεία α, β έχει συντελεστή διεύθ.

$$\lambda_x = \frac{f(b) - f(a)}{b - a} = \dots = b + 2a.$$

Η εφαπτομένη της f στο $M\left(\frac{a+b}{2}, f\left(\frac{a+b}{2}\right)\right)$

έχει συντ. διεύθ. του τμήτ της $f'(x)$ στο $x = \frac{a+b}{2}$

$$f'(x) = 2x + a \Rightarrow \lambda_{εφ} = 2 \cdot \frac{a+b}{2} + a = b + 2a$$

Οα ηρίνη $\lambda_x = \lambda_{εφ}$, που ισχύει.

А.6 Кусу 3

$$A_v \quad y = e^{\sqrt{x}} + e^{-\sqrt{x}} \quad \text{va} \quad \text{duruđı} \quad \text{onu} \quad \text{ıgı} \quad \text{vı} \quad \text{ıgı} \quad \text{vı}$$

$$x y'' + \frac{1}{2} y' - \frac{1}{4} y = 0.$$

Аıv

$$y' = e^{\sqrt{x}} \frac{1}{2\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}} \frac{1}{2\sqrt{x}} = \frac{1}{2\sqrt{x}} (e^{\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}})$$

$$y'' = \frac{1}{2} \left[\frac{(e^{\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}})' \sqrt{x} - (e^{\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}}) \frac{1}{2\sqrt{x}}}{x} \right] =$$

$$= \frac{1}{2x} \left[\frac{1}{2\sqrt{x}} (e^{\sqrt{x}} + e^{-\sqrt{x}}) \sqrt{x} - (e^{\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}}) \frac{1}{2\sqrt{x}} \right]$$

$$= \frac{1}{4x} \underbrace{(e^{\sqrt{x}} + e^{-\sqrt{x}})} - \frac{1}{4x} \frac{1}{\sqrt{x}} (e^{\sqrt{x}} - e^{-\sqrt{x}}) \Rightarrow$$

$$x y'' = \frac{1}{4} y - \frac{1}{2} y' \Rightarrow$$

$$x y'' + \frac{1}{2} y' - \frac{1}{4} y = 0. \quad \text{den} \quad \text{ıgı} \quad \text{vı} \quad \text{ıgı} \quad \text{vı}.$$

(4)

Άσκηση 4

Αν $f(x) = \sin x$, $g(t) = f(t^2 - 1)$ να υπολογιστεί
 η $g'(1)$.

Λύση

$$f(t^2 - 1) = \sin(t^2 - 1) \quad \text{άρα} \quad g(t) = \sin(t^2 - 1)$$

$$g'(t) = \cos(t^2 - 1) (2t) \quad \text{οπότε}$$

$$g'(1) = 2 \cdot 1 \cdot \cos 0 = 2.$$

Άσκηση 5

Να υπολογισθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων.

α) $f(x) = x^x$, β) $f(x) = (x^2 + 1)^{x^2}$, γ) $f(x) = (\ln x)^x$

δ) $f(x) = 5^{\sin x}$.

Λύση

α) $f(x) = e^{\ln x^x} = e^{x \ln x} \Rightarrow f'(x) = f(x) (\ln x + 1) = x^x (\ln x + 1)$

β) $f'(x) = e^{\ln(x^2+1)^{x^2}} = e^{x^2 \ln(x^2+1)} \Rightarrow f'(x) = f(x) \cdot 2x \left(\ln(x^2+1) + \frac{x^2}{x^2+1} \right)$

γ) $f(x) = (\ln x)^x \Rightarrow f'(x) = (\ln x)^x \left(\ln(\ln x) + \frac{1}{\ln x} \right)$

δ) $f'(x) = 5^{\sin x} \ln 5 \cdot \cos x.$

Άσκηση 6

Να υπολογιστεί η παράγωγος της συνάρτησης

$$f(x) = \frac{x^2 e^x \cos x}{x+1}$$

Λύση

$$f'(x) = \frac{(x^2 e^x \cos x)' (x+1) - x^2 e^x \cos x (x+1)'}{(x+1)^2}$$

$$= \frac{(2x e^x \cos x + x^2 e^x \cos x - x^2 e^x \sin x)(x+1) - x^2 e^x \cos x}{(x+1)^2}$$

$$= \frac{(2x e^x + x^2 e^x) \cos x - x^2 e^x \sin x}{(x+1)^2} (x+1) - x^2 e^x \cos x$$

$$= \frac{2x e^x \cos x (x+1) + x^2 e^x \cos x (x+1) - x^2 e^x \sin x (x+1) - x^2 e^x \cos x}{(x+1)^2}$$

$$= \frac{x e^x [(x^2 + 2x + 2) \cos x - x(x+1) \sin x]}{(x+1)^2}$$

$$\forall x \in \mathbb{R} - \{-1\}$$

(6)

Агрегор 7

Ма бeрдри нa нaпpяжeныe гнa кaдcтpa aнo нaс нaпpякнoв бoвaпpнeгeнe.

$$a) f(x) = x^3 e^x \quad b) f(x) = \frac{x^2}{\ln x} \quad g) f(x) = e^x \cos x$$

$$d) f(x) = x^3 \ln x - \frac{1}{3} x^3, \quad e) f(x) = (x-1) 2^x \quad g) f(x) = \frac{e^x}{x^2}$$

Анoн

$$a) f'(x) = (x^3 e^x)' = 3x^2 e^x + x^3 e^x \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$b) f'(x) = \left(\frac{x^2}{\ln x} \right)' = \frac{2x \ln x - x^2 \frac{1}{x}}{(\ln x)^2} = \frac{2x \ln x - x}{(\ln x)^2} \quad x \in (0, +\infty)$$

$$g) f'(x) = (e^x \cos x)' = e^x \cos x - e^x \sin x \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$d) f'(x) = (x^3 \ln x)' - \left(\frac{1}{3} x^3 \right)' = 3x^2 \ln x + x^3 \frac{1}{x} - x^2 = 3x^2 \ln x \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$e) f'(x) = (x-1)' 2^x + (x-1)(2^x)' = 2^x + (x-1) 2^x \ln 2 \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$g) f'(x) = \left(\frac{e^x}{x^2} \right)' = \frac{e^x x^2 - e^x 2x}{x^4} = \frac{(x-2)e^x}{x^3} \quad \forall x \in \mathbb{R} - \{0\}$$

Άσκηση 8

Έστω η συνάρτηση f ως πιο

$$f(x) = \begin{cases} \frac{x}{1+e^{1/x}} & x \neq 0 \\ 0 & x = 0 \end{cases}$$

Να βρεθεί η παράγωγος της f σε κάθε σημείο του \mathbb{R} για το οποίο υπάρχει.

Λύση

Για $x \neq 0$ έχουμε: $f'(x) = \left(\frac{x}{1+e^{1/x}} \right)' = \frac{1(1+e^{1/x}) - x(1+e^{1/x})'}{(1+e^{1/x})^2}$

$$= \frac{1+e^{1/x} - x e^{1/x} \left(\frac{1}{x} \right)'}{(1+e^{1/x})^2} = \frac{1+e^{1/x} + \frac{1}{x} e^{1/x}}{(1+e^{1/x})^2}$$

Για $x = 0$ έχουμε

$$f'(0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{x}{1+e^{1/x}}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{1+e^{1/x}}$$

Όπως όταν $x \rightarrow 0^+$ $\Rightarrow \frac{1}{x} \rightarrow +\infty \Rightarrow e^{1/x} \rightarrow +\infty \Rightarrow 1+e^{1/x} \rightarrow +\infty$
 $\Rightarrow \frac{1}{1+e^{1/x}} \rightarrow 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{1+e^{1/x}} = 0.$

Όταν $x \rightarrow 0^- \Rightarrow \frac{1}{x} \rightarrow -\infty \Rightarrow e^{1/x} \rightarrow 0 \Rightarrow 1+e^{1/x} \rightarrow 1 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{1+e^{1/x}} = 1$

Άρα $\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} \neq \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0}$ άρα το $f'(0)$ δεν υπάρχει.

Άσκηση 9

Αν $y = a \cos(\lambda x) + b \sin(\lambda x)$ να δείξετε ότι

$$y'' + \lambda^2 y = 0$$

Λύση

$$y' = -a\lambda \sin(\lambda x) + b\lambda \cos(\lambda x)$$

$$y'' = -a\lambda^2 \cos(\lambda x) - b\lambda^2 \sin(\lambda x)$$

$$= -\lambda^2 (a \cos(\lambda x) + b \sin(\lambda x)) = -\lambda^2 y$$

Άρα

$$y'' + \lambda^2 y = 0.$$

Άσκηση 10

Δίνεται η καμπύλη $x^3 + y^3 = 3xy$ στο σημείο
 Να βρεθεί η κλίση της $y=f(x)$ ως fun
 έκφραση των x, y και η εφαπτ. στο $(3/2, 3/2)$

Λύση

$$(x^3 + y^3)' = (3xy)' \Rightarrow 3x^2 + 3y^2 y' = 3y + 3xy' \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (y^2 - x) y' = y - x^2 \Rightarrow y' = \frac{y - x^2}{y^2 - x}$$

$$y'(3/2, 3/2) = -1 \text{ άρα } y - 3/2 = (x - 3/2) \Rightarrow \boxed{y = -x + 3}$$

Άσκηση 10

Να βρεθούν οι κλίσεις των εφαπτομένων της καμπύλης

$$y^2 - x + 1 = 0$$

στην ουσία $(2, -1), (2, 1)$

Λύση

Αν $y = f(x)$ τότε $f'(x) = y'$ είναι η κλίση της f σε τον άξονα των x .

$$2yy' - 1 = 0 \Rightarrow y' = \frac{1}{2y}$$

$$y' \Big|_{\substack{x=2 \\ y=-1}} = -\frac{1}{2}, \quad y' \Big|_{\substack{x=2 \\ y=1}} = \frac{1}{2}$$

Άσκηση 11

Να βρεθεί η δεύτερη παράγωγος της $y = f(x)$ η οποία δίνεται ως παραστατικό κορφή ως $4x^2 - 2y^2 = 9$ σε συνάρτηση των (x, y) .

Λύση

$$4x^2 - 2y^2 = 9 \Rightarrow 8x - 4yy' = 0 \Rightarrow y' = \frac{2x}{y}$$

$$y'' = \frac{2y - 2xy'}{y^2} = \frac{2y - 2x \left(\frac{2x}{y} \right)}{y^2} = \frac{2y^2 - 4x^2}{y^3} =$$

$$= -9/y^3 \quad \text{αν διαιρέσει υπόψη της } 4x^2 - 2y^2 = 9.$$